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NOTE SUR LES RAYONS ET CERCLES DE COURBURE;
D’APBI":S. M. SCHELLBACH.

(Journal de M. Crelle, t. XLV, p. 263; 1853.)

Coordonnées rectangulaires.
1. Lemme. Soient

Ty Y325 Ly Yy 2y Ty )2y 22

les coordonnées rectangulaires de trois points donnés

dans l'espace; x', ', z’ les coordonnées courantes d’un

plan passant par ces trois points.

L’équation du plan est
(2" —x)[aya’z—AzAy )+ (' —r)[A24%2 — Az A7)
+ (7—z)[Ax Ay —AyAx] =0,

ou
AN —2x—Zx, Axi—=x,— I, A'p = Ax,— Ax.

De méme pour y et z.

2. ProsrLime. Mémes données. T rouver [l'équation
du cercle passant par les trais points.

Solution. Soient £, v, ¢ les coordonnées du centre;
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p le rayon. Posons
E—zxi=u, n—y =¢, L—z=w.

On a évidemment les quatre équations

ulAy Atz — AzA’y] +o[AzA, 2 — Az A z]
(1) +wl[Az Ay — Aya’z]=o0,
(2) (4 Ax) 4 (0 4 Ay)+ (w + Az) =,
(3) 0+ vt = p?,

(4)  (w— Az )it (o — Ay, )+ (w — 82)= "

Désignons par Asla distance du premier point au se-
cond, par As, la distance du second au troisiéme, et
supposons les deux distances égales, de sorte que le
triangle est isocéle; on a donc

(5) (az)+(ayp+(Az)=({azf+(Ar ) +(82 )= (as)=(8s),
or

(Az,))— (AzP=(Ax,—Ax)(Ax,+ Ax) = A’z (2Az+Ax).
De méme pour y, etc.; donc

(6) 2[Az Az~ Ay Aly + Az A?z]+ (ATx)2 4 (A%y)+4- (A% 2)2=0.

Retranchant successivement l'équation (3) de I'équa-
tion (2) et de I’équation (4), on obtiendra

(7) 2(uAr +-vAy +~ wAz) + (As) =o,
(8) 2(wAx,+vAy +waz )— (As, ) = o0;
d’on

(9) wAx + oAy + walz= (As).

On satisfait 4 'équation (1) en posant
w=1ANx, ¢=>»1Ay, w=—14a",

ou A est indéterminé.
Substituant ces valeurs dans I'équation (9) et dans I'é -
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quation (3), on a

(10) A[(8% )+ (a7y) o (a%2F] =[ asT,
(1) N[(arz) 4 (A% )+ (A%z) ] =g,
et de la .

et de 14 enfin

Ax Ay A’z
£E— x, = p? ’ —_—y, = ? { — 2,=— 0
FTEE=Y (As)y TThE=E (As)” C—n=y (As)z,
o=k (8s)"

i

" 9
Vistay+ (80 ) + (a2
équations aux différences de méme forme que celles qu'on
obtient pour les différentielles relatives au cercle oscula-
teur, et 1'équation (1) pour un triangle quelconque cst

semblable 4 celle du plan osculateur et peut servir a I'éta-
blir.

Coordonnées polaires.

3. Soient A et A’ deux points consécutifs d'une courbe
plane, OA, OA’ deux rayons vecteurs, OX 'axe polaire,
MA, MA’ les deux rayons de courbure consécutifs, OB
la perpendiculaire abaissée de I'origine O sur la tangente
en A, OB, la perpendiculaire abaissée de O sur la tan-
gente en B, ; faisons

AO=r, AO=r+dr, OB=p, OB =p-+dp,
AA’=ds; angleOA, OX =g¢; angleOA’, OX == ¢ +doy;
angleAB, OK = w; angleA’B,, OX = w + du;

donc
angle AMA' = dw; AB=r;
ona
ds r ds rdr - rdr
(_l;- pre ; b ‘D = n = ;‘:l; = 7],_) -
7dy
ds

aire du triangle OAA’ = go-‘dqa = é pds, p=
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d’ou
rdr
(l) = d r? th;.
" ods

4. Exemple. r* = a® cos2 9; équation de la lemniscate,
rr'= — a*sin 2 ¢,
at=r(r’4r)=ris"?, =
r

dérivées prises par rapport ¢,

rdr a’
o= ; rr= 3y
d.—
s
v 1
d. Posous - = u; alois
7
u
"+
s = rigr't= )
ut
r?
d.— P v —% / ’
5 d.(u =+ u'?) W (u -+ un')
do d - L0
? ¥ (lt2'r- lt"}2
d'ou
uts’




